Dois astronautas jogam a bola no espago em condigdes de auséncia de peso. O primeiro
s 0. : : astronauta, que tem 80 kg, langa a bola ao outro, que tem 70 kg. Sabendo que a massa da bola
P 3.1. (“Exercicios de Fisica”, A. Noronha, P. Brogueira, McGraw Hill, 1994) Um neutrdo com 2700 ms™ de velocidade colide frontalmente com um nicleo de azoto em é 8 kg e que esta ¢ langada com uma velocidade de 10 m/s:

repouso e, em resultado deste choque é absorvido pelo azoto. Qual é a velocidade final do ) ) o .
a) Qual é a velocidade de recuo do primeiro astronauta apos ter langado abola?

Considere uma esfera de densidade p e raio r imersa num fluido de viscosidade 77 e massa il o do? “ 167107k B
especifica py novo nucleo assim formado? (Mpewsso= 1,67 x 8 Mazoto = £3 X 8) b) Qual a velocidade do conjunto “bola + 22 astronauta” apds este ter recebido a bola?
17 c) Qual a velocidade do centro de massa do conjunto “astronautas + bola” nos casos das
a) Determine o peso da esfera e a impulsdo a que esta sujeita no fluido. - o MV - AfTvIe T Laig0 >V = alineas a) e b)?
: : : : q ; ; . 'ful" f"é_ ¢G> meVs (Mem) ey &2 ‘/'f)’ M-Im(‘juﬁ'— — & 6 182,32 o/ Jeb)
b) Suponha que a esfera é de um material mais denso que o fluido. Escreva a equagao do ! b 1,68x15%% 13 1o

a)

movimento para baixas velocidades. oz < -
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c) Tendo em conta que o coeficiente de atrito entre a esfera e o fluido é dado por u = kn
em que k é o factor de forma da esfera, dado por k = 6mr, determine a velocidade

limite da esfera em fungdo do raio e da viscosidade do fluido. ) P <=>8x10 = 38y Vars 7 Vet - bo )
d) Como varia a velocidade da esfera em fungdo do tempo? Supondo que a esfera parte " ! 78
do repouso, ao fim de quanto tempo atinge 50% da velocidade limite? <\ (\/J{AM'JQ C) 8oy (1]
e) Como varia o espac¢o percorrido em funcdao do tempo? Qual o espago percorrido ao W" _ -Z—t" _ zL ) ,14 a,j
. ) -0 mrR Z I Ve aJa mo [[2% o&
fim do tempo referido na alinea d)? 158 gl
f) Calcule o trabalho realizado pelo peso e pela impulsdao quando a esfera percorreu uma g ar Z,“) amaon
altura L no interior do fluido. w 20 pngg
158 f

g) Calcule o trabalho realizado pela forga de atrito no percurso referido na alinea e).

Um vagdo move-se sem atrito numa
L linha recta sobre um plano horizontal.

a) Suponha que as bolas A e B, representadas na figura,
tém cada uma uma massa m = 1kg. A bola A colide

frontalmente com a bola B e o choque é elastico: A +=10m/s B A sua massa é M=500kg. No

7 PN ‘ instante t=0 a sua velocidade é
i) Calcule as velocidades das bolas A e B w O \ : v=7m/s. Nesse instante comega a
relativamente ao referencial do laboratério. —_— s =3  receber areia de um tremonha fixa ao
. P EATE S :<———-):<-—): ﬂ T T solo. A massa de areia fornecida é no
ii) Qual a fracgdo da energia cinética de A que ' =0 ' d=2m ' total 200 kg (ver figura).

E
passa para B, i.e. L2
Ainicial a) Qual a velocidade do vagdo a partir do instante t, em que deixa de receber areia?

b) No instante t;, 0 vagao que continha areia num total de m = 200 kg, além da sua massa
de 500 kg e se movia com velocidade v;, comega a esvaziar a areia através de um tubo
vertical. Qual a velocidade do vagdo no instante t; em que jd perdeu 100 kg de areia?

b) Se a bola B tivesse apenas mg= 0,5 kg quais seriam as velocidades das bolas A e B apds
o choque e a fracgdo da energia que seria transmitida da bola A para a bola 8?
¢) Uma bola A é langada no chdo contra a bola B a qual por sua vez, ird tocar num objecto SRS

22
Sabendo que existe um atrito constante dado por F, = 2P (N), em quei.’éopeso da q] * :H(ﬂ mlva: (M“ma.] ° V/; <2 5% .7 = (500 +2 00) VY2V, = San
bola, e supondo que o choque entre as duas bolas é um choque eldstico, calcule a ¢~) 5 1 1 /R
velocidade minima com que deve ser langada a bola A para que o objecto C seja M/ - e
atingido. (Lembre-se que existe conservacao de energia...). ( nee ‘aﬂ-(h}\o\ \/J-@'fﬁ &&)
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P 3.6. (“Introdugdo a Fisica”, J. Dias de Deus et al., McGraw Hill, 2000

Uma granada cai verticalmente e explode em dois fragmentos iguais quando se encontra a
2000 m de altura. No instante da explosdo a velocidade é de 60 m/s. Apds a explosdo um dos
fragmentos desloca-se para baixo com uma velocidade de 60 m/s (em relagdo ao referencial
préprio da granada nesse instante). Determine:

a) A posicdo do centro de massa apods 10 s da explosao.

b) A quantidade de movimento total do sistema em relagao ao referencial do centro de

P 3.7. (“Introducdo a Fisica”, J. Dias de Deus et al., McGraw Hill, 2000)

O sistema representado na figura é constituido por trés péndulos de massas e comprimentos
iguais. No instante inicial A € largado da altura h com velocidade nula.
a) Se os choques forem eldsticos qual a altura méaxima

atingida pelo péndulo C?

b) Que acontece aos outros péndulos apds o choque?

c) Se, apds o choque da esfera A, as trés esferas ficarem
ligadas entre si, qual a altura maxima atingida pelo

massa. conjunto?
c) Como varia a quantidade de movimento total do sistema? a) u\ N
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P 3.8. (“Introducdo a Fisica”, J. Dias de Deus et al., McGraw Hill, 2000)

Uma barragem em descarga tem um caudal maximo de 3400 m>/s. Sabendo que a altura da
barragem é 75 m, qual é a energia maxima que pode ser extraida por uma central
hidroeléctrica num dia? (a massa especifica da dgua é 1000 kg/m?).

E=r\qx9)(j\

( /
oo P“j/o i 1‘7574x1080'\3/gh‘q - p_,qs,}g)(lol k?,/o{lﬁk

|
F = qu;?éﬂm”wo X725 - 2,2 xlp 112,

3

P 3.9. (“Physics for Scientists and Engineers”, P. A. Tipler and G. Mosca, Freeman, 2004)

Uma particula com velocidade inicial de médulo vg colide com uma segunda particula de
massa idéntica em repouso, e é deflectida de um angulo @ relativamente a direcgdo original. A
segunda particula ao sofrer a colisdo adquire uma velocidade de mddulo v e cuja direcgdo faz
um angulo ¢ com a direcgdo inicial da primeira particula.

vsing

a) Mostre que: tan 8 = reRE

b) Mostre que, no caso em que a colisdo é elastica, temos: v = v, cos ¢
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